
Apresentação de resultados



Somos um instituto de pesquisas que une métodos tradicionais à

tecnologia avançada, com foco na imparcialidade de resultados e

análise aprofundada das informações geradas.



Inclusão e a formação qualificada de profissionais comprometidos com os

valores da ética, da dignidade da pessoa humana e da diversidade

étnico racial.

Constituir-se em uma instituição superior, de caráter comunitário, com

excelência na promoção do ensino, da pesquisa e da extensão,

alicerçada na formação humanística do profissional, levando em

consideração a isonomia e a equidade.



ENTREVISTADOS

Pesquisa realizada em todo território nacional para saber sobre a opinião da 

população sobre os recentes casos de racismo no esporte. Questionário desenvolvido

em parceria com a Universidade Zumbi dos Palmares. Foram realizadas 1.672 

entrevistas e foram feitas ponderações para acerto de coleta.

As pesquisas foram feitas por telefone via URA ativa, e coletadas de forma 

automática.

A coleta foi realizada no dia 30 de dezembro de 2020.

A margem de erro da pesquisa é de 2, 4% com 95% de confiança.



VOCÊ ACREDITA QUE NO BRASIL EXISTA O RACISMO?

91,4%

8,6%

Sim Não



VOCÊ ACREDITA QUE NO BRASIL EXISTA O RACISMO?

Por sexo

93,5%
88,9%

6,5%
11,1%

Feminino Masculino

Sim Não



VOCÊ ACREDITA QUE NO BRASIL EXISTA O RACISMO?

Por idade

95,3% 95,5%
91,2% 89,7%

86,1%

4,7% 4,5%
8,8% 10,3%

13,9%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não



VOCÊ ACREDITA QUE NO BRASIL EXISTA O RACISMO?

Por renda

92,2% 92,2% 90,8%
88,3% 88,2%

85,7%

7,8% 7,8% 9,2%
11,7% 11,8%

14,3%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não



VOCÊ ACREDITA QUE NO BRASIL EXISTA O RACISMO?

Por região

88,5%
94,4% 96,7%

90,9%

83,8%

11,5%
5,6% 3,3%

9,1%

16,2%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não



VOCÊ ACREDITA QUE NO BRASIL EXISTA O RACISMO?

Por raça

90,6% 92,2% 91,4%
94,1%

84,6%

78,5%

9,4% 7,8% 8,6%
5,9%

15,4%

21,5%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não



NA SUA OPINIÃO, O RACISMO É UM PROBLEMA EXCLUSIVO 
DO FUTEBOL?

5,7%

75,3%

19,0%

Sim Não, existe em todos esportes Não sabe responder



NA SUA OPINIÃO, O RACISMO É UM PROBLEMA EXCLUSIVO 
DO FUTEBOL?

Por sexo

6,5% 4,7%

72,4%

79,0%

21,1%
16,3%

Feminino Masculino

Sim Não Não sabe responder



NA SUA OPINIÃO, O RACISMO É UM PROBLEMA EXCLUSIVO 
DO FUTEBOL?

Por idade

11,7%

5,8%
3,3% 4,7%

11,1%

60,9%

81,5%
78,1% 78,1%

54,9%

27,4%

12,7%

18,6% 17,2%

34,0%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não Não sabe responder



NA SUA OPINIÃO, O RACISMO É UM PROBLEMA EXCLUSIVO 
DO FUTEBOL?

Por renda

9,2%
5,0% 3,9% 3,6%

0,0%
4,8%

61,7%

76,8%

82,8%

90,1%

82,4% 80,9%

29,1%

18,2%
13,3%

6,3%

17,6%
14,3%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não Não sabe responder



NA SUA OPINIÃO, O RACISMO É UM PROBLEMA EXCLUSIVO 
DO FUTEBOL?

Por região

6,0% 4,5%
8,1%

4,9% 6,1%

77,5%
81,9%

69,9%
72,6% 74,1%

16,5%
13,6%

22,0% 22,5%
19,8%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não Não sabe responder



NA SUA OPINIÃO, O RACISMO É UM PROBLEMA EXCLUSIVO 
DO FUTEBOL?

Por raça

5,3% 7,2% 8,3%
4,4%

15,4%

9,2%

74,5%

80,1%

72,2%
76,1%

61,5% 61,6%

20,2%

12,7%

19,5% 19,5%
23,1%

29,2%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não Não sabe responder



VOCÊ ACHA IMPORTANTE PROTESTOS ANTIRRACISTAS DURANTE AS PARTIDAS
DE FUTEBOL COMO FORMA DE ALERTA PARA SOCIEDADE SOBRE O RACISMO?

71,9%

28,1%

Sim Não



VOCÊ ACHA IMPORTANTE PROTESTOS ANTIRRACISTAS DURANTE AS PARTIDAS
DE FUTEBOL COMO FORMA DE ALERTA PARA SOCIEDADE SOBRE O RACISMO?

Por sexo

72,8%
71,0%

27,2%
29,0%

Feminino Masculino

Sim Não



VOCÊ ACHA IMPORTANTE PROTESTOS ANTIRRACISTAS DURANTE AS PARTIDAS
DE FUTEBOL COMO FORMA DE ALERTA PARA SOCIEDADE SOBRE O RACISMO?

Por idade

82,0% 83,1%

73,6%

66,3%

59,7%

18,0% 16,9%

26,4%

33,7%

40,3%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não



VOCÊ ACHA IMPORTANTE PROTESTOS ANTIRRACISTAS DURANTE AS PARTIDAS
DE FUTEBOL COMO FORMA DE ALERTA PARA SOCIEDADE SOBRE O RACISMO?

Por renda

72,1% 72,3% 72,2% 71,2%
66,7% 66,7%

27,9% 27,7% 27,8% 28,8%
33,3% 33,3%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não



VOCÊ ACHA IMPORTANTE PROTESTOS ANTIRRACISTAS DURANTE AS PARTIDAS
DE FUTEBOL COMO FORMA DE ALERTA PARA SOCIEDADE SOBRE O RACISMO?

Por região

67,0%

79,8% 80,1%

68,2%

61,3%

33,0%

20,2% 19,9%

31,8%

38,7%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não



VOCÊ ACHA IMPORTANTE PROTESTOS ANTIRRACISTAS DURANTE AS PARTIDAS
DE FUTEBOL COMO FORMA DE ALERTA PARA SOCIEDADE SOBRE O RACISMO?

Por raça

67,0%

74,2% 74,3% 76,3%

84,6%

69,2%

33,0%

25,8% 25,7% 23,7%

15,4%

30,8%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não



CASO UM ATLETA COMETA UM ATO RACISTA A ALGUÉM DURANTE A PARTIDA,
VOCÊ ACHA QUE ELE DEVERIA SER EXPULSO IMEDIATAMENTE?

87,6%

12,4%

Sim Não



CASO UM ATLETA COMETA UM ATO RACISTA A ALGUÉM DURANTE A PARTIDA,
VOCÊ ACHA QUE ELE DEVERIA SER EXPULSO IMEDIATAMENTE?

Por sexo

88,0% 87,1%

12,0% 12,9%

Feminino Masculino

Sim Não



CASO UM ATLETA COMETA UM ATO RACISTA A ALGUÉM DURANTE A PARTIDA,
VOCÊ ACHA QUE ELE DEVERIA SER EXPULSO IMEDIATAMENTE?

Por idade

89,1% 91,2% 92,3%

84,9%

77,8%

10,9% 8,8% 7,7%

15,1%

22,2%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não



CASO UM ATLETA COMETA UM ATO RACISTA A ALGUÉM DURANTE A PARTIDA,
VOCÊ ACHA QUE ELE DEVERIA SER EXPULSO IMEDIATAMENTE?

Por renda

85,6%
88,8% 88,4% 86,6%

94,1%

76,2%

14,4%
11,2% 11,6% 13,4%

5,9%

23,8%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não



CASO UM ATLETA COMETA UM ATO RACISTA A ALGUÉM DURANTE A PARTIDA,
VOCÊ ACHA QUE ELE DEVERIA SER EXPULSO IMEDIATAMENTE?

Por região

87,5% 88,5% 90,6%
87,0%

84,3%

12,5% 11,5% 9,4%
13,0%

15,7%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não



CASO UM ATLETA COMETA UM ATO RACISTA A ALGUÉM DURANTE A PARTIDA,
VOCÊ ACHA QUE ELE DEVERIA SER EXPULSO IMEDIATAMENTE?

Por raça

87,1% 86,9%

94,3%
89,2%

92,3%

77,3%

12,9% 13,1%

5,7%
10,8%

7,7%

22,7%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não



E APÓS A PARTIDA, ELE DEVERIA SOFRE OUTRAS 
PUNIÇÕES MAIS SEVERAS?

85,7%

14,3%

Sim Não



E APÓS A PARTIDA, ELE DEVERIA SOFRE OUTRAS 
PUNIÇÕES MAIS SEVERAS?

Por sexo

84,8% 86,8%

15,2% 13,2%

Feminino Masculino

Sim Não



E APÓS A PARTIDA, ELE DEVERIA SOFRE OUTRAS 
PUNIÇÕES MAIS SEVERAS?

Por idade

89,1% 88,5% 88,2%
85,2%

72,2%

10,9% 11,5% 11,8%
14,8%

27,8%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não



E APÓS A PARTIDA, ELE DEVERIA SOFRE OUTRAS 
PUNIÇÕES MAIS SEVERAS?

Por renda

83,7%
86,2% 87,2%

84,8%
88,2%

81,0%

16,3%
13,8% 12,8%

15,2%
11,8%

19,0%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não



E APÓS A PARTIDA, ELE DEVERIA SOFRE OUTRAS 
PUNIÇÕES MAIS SEVERAS?

Por região

88,9% 87,3% 88,6%

82,8% 83,4%

11,1% 12,7% 11,4%

17,2% 16,6%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não



E APÓS A PARTIDA, ELE DEVERIA SOFRE OUTRAS 
PUNIÇÕES MAIS SEVERAS?

Por raça

86,8%
82,4%

71,4%

87,7%
84,6%

81,5%

13,2%
17,6%

28,6%

12,3%
15,4%

18,5%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE PROFISSIONAL?

34,8%

65,2%

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE PROFISSIONAL?

Por sexo

32,7%

37,3%

67,3%

62,7%

Feminino Masculino

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE PROFISSIONAL?

Por idade

33,9%

46,8%

34,8%
31,0%

25,7%

66,1%

53,2%

65,2%
69,0%

74,3%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE PROFISSIONAL?

Por renda

33,7%
31,2%

40,2% 38,7%
35,3%

38,1%

66,3%
68,8%

59,8% 61,3%
64,7%

61,9%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE PROFISSIONAL?

Por região

28,0%

35,7%

41,1%

32,7%
37,0%

72,0%

64,3%

58,9%

67,3%
63,0%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE PROFISSIONAL?

Por raça

33,4%

39,5%

31,4%
35,3%

26,9% 26,2%

66,6%

60,5%

68,6%
64,7%

73,1% 73,8%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE AMADOR?

43,1%

56,9%

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE AMADOR?

Por sexo

39,4%

47,7%

60,6%

52,3%

Feminino Masculino

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE AMADOR?

Por idade

44,5%

56,8%

41,8% 41,3%

21,5%

55,5%

43,2%

58,2% 58,7%

78,5%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE AMADOR?

Por renda

40,8%
44,1% 45,0%

41,4% 41,2%

33,3%

59,2%
55,9% 55,0%

58,6% 58,8%

66,7%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE AMADOR?

Por região

42,0%
45,5%

54,1%

39,1%
37,1%

58,0%
54,5%

45,9%

60,9%
62,9%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não



VOCÊ JÁ PRESENCIOU ALGUM TIPO DE ATO DE RACISMO DURANTE 
ALGUMA PARTIDA DE QUALQUER ESPORTE AMADOR?

Por raça

38,6%

53,9%

34,3%

45,5%

38,5%

24,6%

61,4%

46,1%

65,7%

54,5%

61,5%

75,4%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não



NA SUA OPINIÃO, AS FEDERAÇÕES DESPORTIVAS VÊM TOMANDO MEDIDAS EFICAZES 
PARA COIBIR A PRÁTICA DO RACISMO EM SUAS MODALIDADES DE ESPORTE?

21,3%

40,3%
38,4%

Sim Não Não sabe responder



NA SUA OPINIÃO, AS FEDERAÇÕES DESPORTIVAS VÊM TOMANDO MEDIDAS EFICAZES 
PARA COIBIR A PRÁTICA DO RACISMO EM SUAS MODALIDADES DE ESPORTE?

Por sexo

21,1% 21,5%

36,5%

45,1%
42,4%

33,4%

Feminino Masculino

Sim Não Não sabe responder



NA SUA OPINIÃO, AS FEDERAÇÕES DESPORTIVAS VÊM TOMANDO MEDIDAS EFICAZES 
PARA COIBIR A PRÁTICA DO RACISMO EM SUAS MODALIDADES DE ESPORTE?

Por idade

16,4% 17,5% 18,9%

24,5%
26,4%

16,4%

50,6%

43,3%
41,2%

25,7%

67,2%

31,9%

37,8%
34,3%

47,9%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não Não sabe responder



NA SUA OPINIÃO, AS FEDERAÇÕES DESPORTIVAS VÊM TOMANDO MEDIDAS EFICAZES 
PARA COIBIR A PRÁTICA DO RACISMO EM SUAS MODALIDADES DE ESPORTE?

Por renda

24,6%

20,3% 21,3%

16,1%
17,7% 19,0%

30,5%

39,4%

47,3%

53,6% 52,9%

42,9%
44,9%

40,3%

31,4% 30,3% 29,4%

38,1%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não Não sabe responder



NA SUA OPINIÃO, AS FEDERAÇÕES DESPORTIVAS VÊM TOMANDO MEDIDAS EFICAZES 
PARA COIBIR A PRÁTICA DO RACISMO EM SUAS MODALIDADES DE ESPORTE?

Por região

17,6%
19,3%

22,4%
21,0%

27,8%

45,2%
42,6%

39,0%
40,6%

32,6%

37,2% 38,1% 38,6% 38,4%
39,6%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não Não sabe responder



NA SUA OPINIÃO, AS FEDERAÇÕES DESPORTIVAS VÊM TOMANDO MEDIDAS EFICAZES 
PARA COIBIR A PRÁTICA DO RACISMO EM SUAS MODALIDADES DE ESPORTE?

Por raça

20,8%
18,3%

25,7%

22,3%

30,8%

26,2%

41,3%

48,7%

31,4%

36,9%

30,8%
27,7%

37,9%

33,0%

42,9%
40,8%

38,4%

46,1%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não Não sabe responder



Recentemente, jogadores de ambas as equipes em uma partida de

futebol da Liga dos Campeões da UEFA, se recusaram a jogar e saíram

de campo como protesto, após um dos árbitros ser acusado de racismo

contra a um membro da comissão técnica de um dos times.



VOCÊ FICOU SABENDO DESTE CASO?

65,8%

34,2%

Sim Não



VOCÊ FICOU SABENDO DESTE CASO?

Por sexo

60,9%

71,9%

39,1%

28,1%

Feminino Masculino

Sim Não



VOCÊ FICOU SABENDO DESTE CASO?

Por idade

46,1%

69,5%
72,1%

66,6%

54,9%53,9%

30,5%
27,9%

33,4%

45,1%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não



VOCÊ FICOU SABENDO DESTE CASO?

Por renda

57,4%

65,6%

72,2% 72,1%
76,5% 76,2%

42,6%

34,4%

27,8% 27,9%
23,5% 23,8%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não



VOCÊ FICOU SABENDO DESTE CASO?

Por região

65,5%
69,5%

67,5% 65,8%

57,6%

34,5%
30,5%

32,5% 34,2%

42,4%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não



VOCÊ FICOU SABENDO DESTE CASO?

Por raça

63,6%

73,2%

54,3%

67,9%

57,7%

46,2%

36,4%

26,8%

45,7%

32,1%

42,3%

53,8%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não



E, VOCÊ CONCORDA COM A ATITUDE TOMADA PELOS 
JOGADORES?

80,8%

19,2%

Sim Não



E, VOCÊ CONCORDA COM A ATITUDE TOMADA PELOS 
JOGADORES?

Por sexo

81,9%
79,5%

18,1%
20,5%

Feminino Masculino

Sim Não



E, VOCÊ CONCORDA COM A ATITUDE TOMADA PELOS 
JOGADORES?

Por idade

77,3%

87,0%

81,3% 81,9%

63,9%

22,7%

13,0%

18,7% 18,1%

36,1%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não



E, VOCÊ CONCORDA COM A ATITUDE TOMADA PELOS 
JOGADORES?

Por renda

79,2% 81,2% 82,1% 82,0%
77,8% 76,2%

20,8% 18,8% 17,9% 18,0%
22,2% 23,8%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não



E, VOCÊ CONCORDA COM A ATITUDE TOMADA PELOS 
JOGADORES?

Por região

86,5%
83,1% 84,9%

79,8%

69,6%

13,5%
16,9% 15,1%

20,2%

30,4%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não



E, VOCÊ CONCORDA COM A ATITUDE TOMADA PELOS 
JOGADORES?

Por raça

79,2% 79,7%

85,3% 84,4%
88,5%

67,7%

20,8% 20,3%

14,7% 15,6%
11,5%

32,3%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não



SEGUNDO A VÍTIMA DO CASO, O QUARTO ÁRBITRO SE DIRIGIU AO ARBITRO
PRINCIPAL DA PARTIDA E DITO SOBRE ELE: "RETIRE ESSE NEGRO".

NA SUA OPINIÃO, HOUVE RACISMO NESTE ATO?

85,5%

14,5%

Sim Não



SEGUNDO A VÍTIMA DO CASO, O QUARTO ÁRBITRO SE DIRIGIU AO ARBITRO
PRINCIPAL DA PARTIDA E DITO SOBRE ELE: "RETIRE ESSE NEGRO".

NA SUA OPINIÃO, HOUVE RACISMO NESTE ATO?

Por sexo

89,2%

81,0%

10,8%

19,0%

Feminino Masculino

Sim Não



SEGUNDO A VÍTIMA DO CASO, O QUARTO ÁRBITRO SE DIRIGIU AO ARBITRO
PRINCIPAL DA PARTIDA E DITO SOBRE ELE: "RETIRE ESSE NEGRO".

NA SUA OPINIÃO, HOUVE RACISMO NESTE ATO?

Por idade

88,3% 89,1%
84,7% 84,9%

79,9%

11,7% 10,9%
15,3% 15,1%

20,1%

Menos de 18 anos Entre 18 e 25 anos Entre 26 e 35 anos Entre 36 e 65 anos Acima de 66 anos

Sim Não



SEGUNDO A VÍTIMA DO CASO, O QUARTO ÁRBITRO SE DIRIGIU AO ARBITRO
PRINCIPAL DA PARTIDA E DITO SOBRE ELE: "RETIRE ESSE NEGRO".

NA SUA OPINIÃO, HOUVE RACISMO NESTE ATO?

Por renda

82,0%
87,5% 86,7% 84,8% 83,3%

76,2%

18,0%
12,5% 13,3% 15,2% 16,7%

23,8%

Até R$ 1.045 Entre R$ 1.045 e R$
2.000

Entre R$ 2.000 e R$
5.000

Entre R$ 5.000 e R$
10.000

Entre R$ 10.000 e R$
15.000

Acima de R$ 15.000

Sim Não



SEGUNDO A VÍTIMA DO CASO, O QUARTO ÁRBITRO SE DIRIGIU AO ARBITRO
PRINCIPAL DA PARTIDA E DITO SOBRE ELE: "RETIRE ESSE NEGRO".

NA SUA OPINIÃO, HOUVE RACISMO NESTE ATO?

Por região

90,5%
87,8% 89,8%

82,4%
79,9%

9,5%
12,2% 10,2%

17,6%
20,1%

Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul

Sim Não



SEGUNDO A VÍTIMA DO CASO, O QUARTO ÁRBITRO SE DIRIGIU AO ARBITRO
PRINCIPAL DA PARTIDA E DITO SOBRE ELE: "RETIRE ESSE NEGRO".

NA SUA OPINIÃO, HOUVE RACISMO NESTE ATO?

Por raça

84,2% 84,9% 85,7%
89,8%

69,2%
74,2%

15,8% 15,1% 14,3%
10,2%

30,8%
25,8%

Branca Preta Asiática Parda Indígena Outros

Sim Não



CONSIDERAÇÕES

A pesquisa revela que mais de 90% dos entrevistados acreditam que existe racismo no Brasil. Essa percepção é mais forte entre os mais jovens e diminui

quanto mais velho é o brasileiro. Também é notável que os mais pobres sentem mais o racismo e que essa percepção suaviza quanto mais rico for o brasileiro. As

regiões Norte e Nordeste têm uma percepção de racismo um pouco maior (96,7% e 94,4%) do que no restante do Brasil, em contraste com a região Sul (83,8%),

com o menor resultado do estudo. Além disso, os entrevistados que se identificaram como pretos, brancos, asiáticos e pardos tiveram impressões muito parecidos

acerca do racismo no Brasil, enquanto que indígenas e “outros” tiveram um resultado um pouco abaixo da percepção geral.

Ao pensar sobre o racismo ser um problema exclusivo do futebol, pouco mais de 75% afirma que não, que existe em todos os esportes. Esse entendimento

tende a se refinar de acordo com a renda do participante: ≅ 60% entre os mais pobres até ≅ 80% entre os mais ricos. Quando são questionados sobre a importância

de protestos antirracistas durante as partidas de futebol, como forma de alerta para sociedade, a alta adesão que foi observada na percepção do racismo no Brasil

cai um pouco. Pouco mais de 70% dos participantes consideram válido. Novamente, essa adesão cai bastante entre os mais velhos, chegando a 59% com pessoas

acima de 65 anos. Apesar disso, quase 90% dos participantes acreditam que, se um atleta for flagrado cometendo um ato racista a alguém durante a partida, deveria

ser expulso imediatamente, assim como acham que este atleta deveria sofrer outras punições mais severas após a partida.

Quando questionados se já haviam presenciado algum tipo de ato de racismo durante alguma partida de qualquer esporte profissional, apenas um terço dos

participantes responde que sim. No entanto, esse número sobe para quase 40% quando consideramos apenas a resposta de pretos e pardos. Esse entendimento

aparece de forma similar quanto ao esporte amador, mas de maneira agravada. De modo geral, aqueles que não acreditam que as Federações Desportivas vêm

tomando medidas eficazes para coibir a prática do racismo em suas modalidades, foi o dobro dos que acham que sim. Essa percepção é ainda mais forte entre

pretos e pessoas de maior renda.

Pouco mais da metade dos entrevistados estavam cientes sobre o episódio recente em que jogadores de ambas as equipes, em uma partida de

futebol da Liga dos Campeões da UEFA, se recusaram a jogar e saíram de campo como protesto, após um dos árbitros ser acusado de racismo contra um membro

da comissão técnica de um dos times. Além disso, mais de 85% dos participantes concordam que o quarto árbitro foi racista. Pouco mais de 80% dos participantes

concordam com a atitude dos jogadores em protesto, curiosamente, um resultado pouco acima (+ de 10%) das respostas sobre se achavam importante que

aconteça protestos antirracistas durante as partidas de futebol.




